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Verbale del 9.12.2023 - risposte stakeholders aggiunti al questionario Cds LM82/LMData  

 

Giorno 9 dicembre 2023 il Presidente CO Prof.M.Chiodi e il Prof.E.Vassallo accedono al modulo on-line 

predisposto dal CO per la ricezione delle risposte integrative degli stakeholders con riferimento al 

costituendo CdS LM82/LMData. Il Presidente incarica il Prof.Vassallo quale segretario verbalizzante per 

l’analisi delle risposte aggiuntive ricevute a seguito di integrazione dei partecipanti al gruppo stakeholders. 

Il modulo è redatto secondo le linee guida ANVUR e le indicazioni di Ateneo. Risultano aver compilato il 

questionario 21 enti/aziende, 4 aggiuntivi rispetto all’analisi precedentemente svolta sulle risposte ricevute 

e di cui al relativo verbale. Qui vengono dunque considerate solo le risposte fornite dagli stakeholders 

aggiunti. 

Tra i rispondenti vi è una variegata presenza di attori dell’industria e dei servizi con una forte prevalenza del 

settore privato. Si nota anche una forte polarizzazione della dimensione d’impresa in funzione della presenza 

di alcune imprese internazionali con un alto numero di addetti. I rispondenti sottolineano l’utilità di 

esperienze di stage e costante confronto e collaborazione tra studenti, università, azienda. Molto positivo è 

il giudizio sulle competenze dell’attuale CdS e la sua trasformazione nel CdS interclasse proposto e che va 

nella direzione che emerge con richieste specifiche dal mondo del lavoro e che saranno sempre più evidenti 

nei prossimi anni. Dunque, tale trasformazione appare naturale evoluzione. In tal senso, anche il doppio 

curriculum (italiano ed inglese) è valutato positivamente. In dettaglio, viene richiesto di porre attenzione ad 

una varietà di software, anche i classici fogli di lavoro, molto utili nel consentire comunicazioni tra statistici e 

non statistici, oltre a Python, Sql/noSql, modelli di Business Intelligence e piattafome GitHub. Utile anche 

attenzione all’IA e processi generativi con aspetti legati all’NLP. I rispondenti consigliano di stabilire 

partnership con organizzazioni e istituti di certificazione riconosciuti nel settore della Data Science e 

partecipare a competizioni come quelle su piattaforma Kaggle. Aggiungono di non tralasciare applicazioni 

pratiche reali che possano offrire una visione concreta del lavoro in un'azienda complessa e con esigenze 

complesse. In tal senso, il tirocinio curriculare appare di indubbia utilità, possibilmente con 

l’implementazione di programmi di mentorship. 

Il Presidente CO sottolinea l’utilità e il grande interesse delle risposte ricevute e di cui il CO terrà conto nella 

progettazione del nuovo CdS. 

Null’altro vi è da aggiungere, e viene dichiarata conclusa l’attività di analisi delle risposte integrative al 

questionario. 

Il presente verbale è predisposto contestualmente e viene letto ed approvato seduta stante. 

 

 

        Il Presidente CO                                 Il Segretario verbalizzante CO 

_____________________       _______________________ 
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